

E-mail: zqmbcsz@126.com
独家责任
 67659999

重庆市委书记两次写信约见网友面谈 草根与决策者的网络无缝连接



重庆市委书记汪洋

重庆市民杜术林怎么也没想到，自己写给市政府公共邮箱的一封信，会让市委书记两次亲笔回信。第一次，市委书记向他索要联系方式；第二次，要约见他。8月7日，杜术林如愿以偿地见到了自己“重庆最高级别的网友”。

两个月前，重庆市委书记、市长向社会各界人士征集关于城乡统筹的建议，并在媒体上公布了邮箱。征集活动结束后，通过邮件、书面来信、网络帖子等方式提交的意见和建议，累计10万多件(条)。“普通网友通过网络让高层听到草根的呼声，决策者也熟练地通过网络听民声、知民意。这是一件十分了不起的事情。”昨日，本报记者对重庆市政府征集网民意见事件的亲历者杜术林进行了电话专访。 晚报记者 牛亚皓



重庆市民杜术林

草根的呼声 有了实现的可能

郑州晚报：如果你的观点仅仅发表在博客上，会引起市委书记的关注吗？

杜术林：肯定不会。7月3日，我已经将文章发表在博客上了，累计到现在也没几个人阅读啊。面对巨大的网络，我也仅仅是一个不知名的草根。最关键的是，首先是市委书记、市长通过网络向广大网友来征集更广泛的意见，这是政府体制之外的交流。作为一个普通网友，我通过网络这个途径提出了自己的建议，市委书记不但看了而且主动和我联系，这也体现了决策者可贵的民主思想。

郑州晚报：是网络让一个草根有了发出自己的声音，并被高层决策者听见的可能？

杜术林：对。网络作为一种新兴的媒体，其巨大的影响力已经深入到我们的日常生活中，成为了我们生活方式的一部分。通过网络不但可以让别人认识到自己，更能将自己的所思所想有了实现的可能。过去，来信、来访、电话，中间环节多，效率低，很多是泥牛入海，不了了之；现在，人们通过博客、论坛等途径自由发表自己的看法，能够让高层听到草根的呼声。这是一件很了不起的事情。更加有幸的是，在这个信息时代，决策者越来越重视，并可以熟练地通过网络听民声、知民意。另外我个人认为，这样做成本也是很低的。

郑州晚报：在此之前，湖南省委书记张春贤在红网论坛用实名注册，发帖向所有红网网友拜年；海南省临高县委书记符永在天涯论坛中，公开表明自己的身份，希望能听到大家对临高县政府的建议和意见。这两件事都得到了网友的热议。于是有人评论说，网络时代宽松的利益表达，催生民意型决策时代的来临。对此，你作为重庆征集网友建议事件的亲历者，是怎么看待的？

杜术林：信息的对称和流动为民主创造了生存的土壤和条件，特别是信息技术的发展让民主终于有了实现路径。对每个人的个体尊重终于有了可能，而不仅仅局限在精英阶层的政治自觉。因特网让信息垄断成为历史，透明成为现代政府的重要标志，博客、论坛等信息技术产品让每一个人有了表达的权利和自由的平台。在思想领域，民主终于开始不再是一个政治词汇，而逐渐成为我们的生活方式了。尽管这个理想的状态非常漫长，但毕竟开始来临了，我们将它命名为经济民主时代或者个人民主时代的来临。这是我们这个时代的最应该遵守的基本信条和发展趋势。对人的尊重，个体个性的尊重，差异的尊重，只有这样，人的幸福感才能得到最大限度的满足。

《重庆晨报》供图

根本没料到市委书记会回信

郑州晚报：你怎么想到要给市委书记写邮件呢？

杜术林：6月15日，重庆市委书记汪洋、市长王鸿举联合致信社会各界人士，征求“统筹城乡综合配套改革试验区”建设意见、建议，并且公布了一个邮箱，当时在报纸、

电视、广播、网络上都可以看到。我平时工作比较忙就没立即写。大约过了一段时间，我还是关心着这件事，心想一定要建议一下。6月26日下午5点下班后，我就开始写这篇文章，写到晚上7点。我写好后先复制下来直接传入意

见征集信箱。因为怕传错，连传了两份。很快我就收到了第一个回复，是重庆市统筹城乡综合配套改革领导小组办公室发的。

郑州晚报：写信时有没有想哪个市领导给你回信？

杜术林：根本就没想。当时我看了重庆的报纸，报纸

上说这个公共信箱已经收到1万多封网友和市民的信件了。我怎么会想到市委书记给我回信呢？所以这封建议信，下面仅仅署了我的名字，地址和联系方式都没有写。写好之后，我就赶紧传过去，心想自己是一个普通人，只是尽一点社会责任而已。

市委书记两次写信给普通网友

郑州晚报：居然市委书记亲自给你回信了？

杜术林：是啊，我都没有想到！我是7月11日看见重庆市委书记汪洋给我的回信的，信的内容是：“杜术林同志：看了你的信，很想有机会约你当面谈谈，你能够提供你的联系方式吗？如有不便，亦可继续在网上交流，汪洋亲笔。”当时，我激动万分，这封回信说明他真的在关注我

的建议！你想，一个网友写了一个建议，他真的看到了，这说明决策者一直在关注像我们一样的普通网民。

郑州晚报：但重庆当地报道说汪书记是6月29日给你回的信。

杜术林：对，是6月29日。我7月11日看到邮件，上面发送日期就是6月29日。因为我发信时用的是我自己的邮箱，平时不怎么打开看，一般

我都用单位的公共邮箱。7月11日中午大概1点钟，我偶然打开自己的信箱，见到了汪书记的回信，就立即给他回复了我的联系方式。3个小时后，汪书记又发来回信：“收到你的邮件，我会在适当时候约你！汪洋。”

郑州晚报：你对当地媒体说，8月7日见了重庆最高级别的网友？

杜术林：对。汪书记和

我在网络上通过两次信，我们可谓是网友。你看汪书记给我的回信，那种语言完全是两个网友之间的交流，真是令人感慨万千。8月7日，我接到了重庆发改委的电话，邀请我与书记、市长进行面谈。我感到十分荣耀，就对媒体说了这句话。政府还将我们的建议编成了一个文件，像一本书似的，我也很感动。

十大建议，决策者很感兴趣

郑州晚报：书记或者市长给其他人也写过回信吗？

杜术林：应该不多。

郑州晚报：想必是你的文章吸引了书记的注意。

杜术林：我的文章题目是《重庆新特区建设十大建议》，写了5000字，开头是这样写的：“作为一个长期关注‘三农’问题，在农村生活了20年，在城市生活10多年的进城务工人员和文化工作者，的确给这个新生的特区提一点建议，但愿能够为生活的这座城市，为我曾经生活过的这片土地作一些道义上的支持。”文章内容涉及城市营销、农村政治改革以及发展农村教育等10个方面。核心思想是建议启动一场意义深远的“重庆新人文运动”，从思想层面、

意识层面和制度层面进行改革，破除城乡歧视的鸿沟，重庆农民应该在城乡统筹的重大改革中率先享受到“国民待遇”。

郑州晚报：你是怎么想起来要写这样一篇文章的？

杜术林：当时网上有关这方面的议论很多，我觉得问题很突出，就想要写一篇文章。一些网友的言论我不大赞同，我认为对于城乡统筹，关注农民、农民工是最重要的一环。

郑州晚报：这些问题你都感同身受？

杜术林：是啊，我在重庆合川区的农村生活了20年，我家四口人只有两亩地。小时候我就帮父母挑菜、卖菜，农民的艰辛深深烙在我的心里。1993年考上

了重庆文理学院，上大学时我本来学的是中文，但非常关心经济问题，有一年还到河南南阳的一个叫王庄的村子里进行考察。1997年大学毕业后到重庆沙坪坝区新闻中心广播电视部工作。我现在在城市里面生活很好，居住条件等也不错，按说已经融入重庆这个城市了，但仍然感到作为一个农村有文化的青年进入社会，还存在着一个又一个的过程，比如娶了一个城市老婆。更不用说农民工融入这个城市了。所以城市人要与他们进行沟通，去了解他们，将他们当成一个公民，给他们人的尊严、人的价值的回归，这是政府的服务问题，也是市民的态度问题，整个社会要形成人人平等这种氛围需要大

家共同努力。

郑州晚报：你的上述观点，得到汪书记的肯定了吗？

杜术林：起码汪书记很感兴趣。8月7日，我与市委书记和市长面谈的会议现场气氛非常融洽，汪书记在我发言时插了3次话，对我的观点很感兴趣。

新郑市中医院—— 攻克冠心病顽症有妙方

新郑市中医院冠心病专科，为攻克冠心病顽疾，潜心研究中医传统理论精髓，经多年临床科研实践，研发出系列纯中药治疗冠心病的新方法、新途径。

该专科突出中医中药独特优势，精选名贵纯天然植物药材，对冠心病、高血压、脑梗塞等慢性病症，疗效独特，作用持久。此疗法价格低，疗程短，

除标本，安全可靠，为冠心病病人带来了生命的春天。
 新郑市中医院地址：新郑市郑新路北城墙口西侧
 咨询电话：0371-68385396 68385302